Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat

PD/P105101
Basel, 1. Juli 2010

Regierungsratsbeschluss
vom 29. Juni 2010

Schriftliche Anfrage Lorenz Néagelin betreffend verscharfte Kontrollen in den Basler
Moscheen und Raumlichkeiten muslimischer Vereinigungen

Das Biro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Lorenz Nagelin dem
Regierungsrat zur Beantwortung Uberwiesen:

.Die jingsten Aussagen verschiedener Imame und Vertreter muslimischer Vereinigungen haben die Bevilke-

rung aufgeschreckt und politische Parteien von links bis rechts zu Stellungnahmen bewogen. Offensichtlich

ist die jahrelange selbst bezeichnete fortschrittliche Integrationspolitik des Kantons Basel-Stadt klar geschei-

tert.

Das standige Besanftigen der Bevolkerung und Schénreden der vielen Problematiken bei der Integration hat

ein jahes Ende gefunden und selbst den Regierungsprasidenten wachgerdttelt.

Vor laufender Kamera teilt der Vorsteher des Préasidialdepartementes mit, dass er Moschee-Vereine klar

kontrollieren mdéchte und verlangt mehr Toleranz, Respekt und Integration ihrer Mitglieder. Als weitere Bedin-

gung wird das Erlernen der deutschen Sprache erwahnt.

Von den Muslim-Vereinen wird kundgetan, dass sie sich selbst kontrollieren méchten, was einige Fragen

aufwirft.

Nun bitte ich den Regierungsrat um Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie beurteilt er das Vertrauen der Bevolkerung in Bezug auf die Selbstkontrollen in den
Moscheen?

2. Wie steht der Regierungsrat den Selbstkontrollen gegentiber?

3. Wie gedenkt er eine staatliche Kontrolle in den Moscheen und R&umlichkeiten muslimischer
Vereinigungen durchzufiihren?

4. Nach welchen Kriterien wird kontrolliert?

5. Wie h&ufig werden Kontrollen durchgefiihrt?

6. Wer (welche Abteilung) wird die Kontrollen durchfiihren?

7. Wie wird kontrolliert und durchgesetzt, dass die Integrationsbedingungen eingehalten werden?

8. Wie will er erreichen, dass die Integrationsstelle nicht weiterhin die Schweizer in die Pflicht

nimmt, sondern die zu Integrierenden?
Lorenz Né&gelin“

Den Mitgliedern des Grossen Rates des Kantons Basel-Stadt zugestellt am 2. Juli 2010.
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Der Regierungsrat nimmt zu den Fragen der Schriftlichen Anfrage Lorenz N&gelin wie folgt
Stellung:

1. Wie beurteilt er das Vertrauen der Bevélkerung in Bezug auf die Selbstkontrollen in den
Moscheen?

Es ist ein wachsendes Misstrauen in Teilen der Bevdlkerung gegeniber dem Islam allge-

mein und Moscheevereinen im Besonderen feststellbar, das sich wohl auch auf Selbstkon-

trollen bezieht. Der Regierungsrat ist diesem Misstrauen begegnet und hat mit den Quartier-

gesprachen der Regierungsvertretenden und den Tischgesprachen des Regierungsprasi-

denten neue Dialoggefasse flr das direkte Gesprach mit der Bevdlkerung eingerichtet.

2. Wie steht der Regierungsrat den Selbstkontrollen gegeniiber?

Es ist nicht mdglich, dass Leute unbemerkt von den Verantwortlichen der Moscheevereine
predigen oder agieren. In einigen Fallen wurden konservative Vorstédnde ausgewechselt und
unliebsame Mitglieder herausgeworfen. Das Instrument der Selbstkontrolle ist wichtig, aber
unter Umstanden nicht ausreichend.

3. Wie gedenkt er eine staatliche Kontrolle in den Moscheen und Raumlichkeiten muslimi-
scher Vereinigungen durchzuftihren?

Eine staatliche Kontrolle der Moscheen ohne rechtliche Grundlage ist nicht zulassig: Vor-
gange an offentlichen Orten kénnen unter bestimmten Voraussetzungen mittels Bild- und
Tonbandaufzeichnungen praventiv iberwacht werden. Technische Uberwachungen im
Privatbereich — auch wenn dieser 6ffentlich zuganglich ist — erfordern dartber hinaus immer
eine Bewilligung des im Kanton zustandigen Haftrichters (§ 86 ff der Strafprozessordnung
vom 1. Juli 2009, StPO). Eine liickenlose Kontrolle der Predigten erfolgt zur Zeit nicht. Durch
das gut funktionierende Kontaktnetz ist die Kontrolle eines Grossteils der Gebetsraume
gewahrleistet. Dartiber hinaus ist die aktive Selbstkontrolle der Gemeinschaften vermehrt
einzufordern.

Die interreligiése Zusammenarbeit wurde in den letzten drei Jahren deutlich intensiviert, ver-
starkt und auf muslimische Glaubensgemeinschaften ausgeweitet. Seit 2007 besteht die
bikantonale Plattform "Runder Tisch der Religionen beider Basel." Dieser Organisation
gehoéren neben christlichen und jludischen auch zwei Vertreter des Dachverbands Basler
Muslim Kommission an, dem 15 Moscheevereine angeschlossen sind.

Fir die Koordination mandatierten die Behdrden eine Koordinatorin fir Religionsfragen,
welche in Zusammenarbeit mit den Glaubensgemeinschaften allseitig verpflichtende Leit-
linien verfasst hat. Besonderer Wert wird auf die Bekanntmachung und Verpflichtung auf die
hiesigen Werte, Verfassung und Gesetze gelegt. Die Kontaktpflege ist intensiv: neben den
sechs Mal jahrlich stattfindenden Runden Tische ist die Koordinatorin in regelmassigem
Kontakt mit Vertretern der Religionsgemeinschaften und der interreligiésen Institutionen wie
dem Interreligiésen Forum Basel. Ausserdem verfolgt sie die religionsbezogenen Diskus-
sionen auf regionaler und nationaler Ebene. Es finden mehrmals wéchentlich Kontakte zwi-
schen der Koordinatorin und einzelnen Mitgliedern des Runden Tisches statt. Dank dieser
Kontaktpflege kbnnen Wanderprediger, welche nur voribergehend in Basel weilen und bei
denen ein allfélliger Verdacht auf Missachtung der Rechtsordnung besteht, erkannt und ge-
meldet werden.
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Die Leitlinien verpflichten die Gemeinschaften auf eine aktive Kontrolle bei der Einhaltung
dieser Prinzipien.

Offizielle Imame aus Drittstaaten mit mangelnden Deutschkenntnissen missen eine Integra-
tionsvereinbarung unterzeichnen (Art. 7 der Verordnung Uber die Integration von
Ausléanderinnen und Ausléndern, VintA), die sie verbindlich auf Deutschkurse und die
Respektierung der Rechtsordnung verpflichtet.

Liegen strafrechtlich relevante Tatbestande vor, ist die Staatsanwaltschaft zustandig. Fir
Fragen der inneren Sicherheit ist der Nachrichtendienst zusténdig. Die Zustandigkeiten dur-
fen nicht vermischt werden.

4. Nach welchen Kriterien wird kontrolliert?
Siehe Antwort 3

5. Wie hdufig werden Kontrollen durchgefiihrt?
Siehe Antwort 3.

6. Wer (welche Abteilung) wird die Kontrollen durchfiihren?
Siehe Antwort 3

7. Wie wird kontrolliert und durchgesetzt, dass die Integrationsbedingungen eingehalten
werden?

Am 1. Januar 2008 trat die Verordnung Uber die Integration von Ausléanderinnen und Aus-

landern (VIntA) in Kraft. Gemass Artikel 7 dieser Verordnung kann eine Kurzaufenthalts-

oder Aufenthaltsbewilligung an auslédndische Personen, die eine Betreuungs- oder Lehrtétig-

keit austiben (zum Beispiel als religidse Betreuungspersonen), erteilt werden, wenn sie:

e Uber die nétigen Fahigkeiten verfiigen, um ihre spezifische Tatigkeit auszuliben;

e Kenntnisse der am Arbeitsort gesprochenen Landessprache auf dem Sprachniveau B1
gemass dem gemeinsamen europaischen Referenzrahmen fir Sprache des Europarates
aufweisen;

e Mit dem gesellschaftlichen und rechtlichen Wertesystem in der Schweiz vertraut sind,
diese Kenntnisse bei Bedarf den von ihnen betreuten Ausléanderinnen und Auslandern zu
vermitteln.

Sind diese Voraussetzungen im Zeitpunkt der Gesuchseinreichung nicht erflllt, kann die
Bewilligung ausnahmsweise erteilt werden, wenn sich die betroffene Person in einer Integra-
tionsvereinbarung verpflichtet, diese bis zur Verlangerung der Bewilligung zu erfillen.

In Basel-Stadt wurden seit Inkraftsetzung der VIntA zwei solche Integrationsvereinbarungen
mit Imamen abgeschlossen. Beide Imame erflllten innerhalb des ersten Jahres die vorer-
wahnten Voraussetzungen und erbrachten den Nachweis Uber die erforderlichen Sprach-
kenntnisse mittels Bestatigung einer durch das Erziehungsdepartement anerkannten
Sprachschule.
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8. Wie will er erreichen, dass die Integrationsstelle nicht weiterhin die Schweizer in die
Pflicht nimmt, sondern die zu Integrierenden?
Siehe Antwort 7

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

T - Avppe #eer |

Dr. Guy Morin Barbara Schipbach-Guggenbunhl
Prasident Staatsschreiberin



